

Промышленных альпинистов не существует, если судить по реестру профессий. Сами верхолазы, однако, считают, что их роду деятельности давно пора придать официальный статус. С одним из высотников - Виктором Кремневым я познакомилась на крыше.

Большинство промышленных альпинистов вырастают из покорителей горных вершин. Мой герой - не исключение. Туристический кружок в Бауманском университете, где студент Кремнев проходил первые уроки покорения крутых дорог, сделал свое дело: когда тебе удается добраться до заоблачной вершины, то как ни крути ты уже взят в плен высотой. Дальнейшие события показали, что это был тот самый счастливый случай, когда хобби становится профессией. Поработав на стройках, Виктор с товарищами накопили денег на оборудование, снаряжение и собрали команду. Назвали свою организацию «Industrial Climbing Group» («Группа промышленного восхождения»).

Для того чтобы быть мастером своего дела, промышленный альпинист должен

...И К ПРЕМЬЕРА В ОКНО ЗАГЛЯНУТЬ

владеть как минимум 40 профессиями. Загибаем пальцы: нужно быть электриком, сварщиком, маляром, уметь проводить монтаж конструкций, кровли, водосливных систем, устанавливать вентиляцию, управлять фасадомоечной машиной, заделывать межпанельные швы, вести прокладку кабеля, устанавливать стеклопакеты, работать с рекламными щитами и многое другое. Я уж не говорю об уборке снега и сосулек в труднодоступных местах зданий.

Освоить все эти навыки - еще полдела. Даже если в бригаде собрались мастера своего дела, это не полная гарантия успеха. Нужен мозговой центр - человек творческий, с подготовкой инженера. Виктору Кремневу, ставшему у альпинистов проرابом, смекалки не занимать. Правда, он считает свои «маленькие хитрости» вовсе не изобретениями, а обычными рабочими моментами. Например, для того чтобы альпинист мог перемещаться по крыше, приходится придумывать специальную конструкцию с хитрой системой подвезок. Да еще рассчитать и распределить нагрузку так, чтобы она не продавила крышу и не сломалась под грузом. Что и говорить: если нет такой профессии -

промышленный альпинист, - откуда возьмется ее развитая индустрия?

Скажем, когда отмывали высотные здания, то фасадомоечная машина, разворачиваясь от порывов ветра, била стекла. Поэтому от такой техники пришлось отказаться. Ведь Кремневу доводилось наводить блеск в окнах кабинета экс-премьеров Степашина и Примакова. А там полет на такой моечной машине в сопровождении звона стекла мог быть воспринят как диверсия. Поэтому работали без применения техники...

Кто сказал, что лучше гор могут быть только горы? Виктор - как горный и промышленный альпинист - считает: лазить по горам проще, чем покорять московские высоты. Его столичным Эльбрусом стала «Башня-2000». Там, на высоте 120 метров, он с коллегами ремонтировал часы. Недавно та же команда обновляла мрамор на звонницах храма Христа Спасителя.

Самый пик работ у высотников приходится на весну, когда городу после зимней спячки нужно протереть глаза - помыть окна. Летом заказы идут на спад, и промышленники занимаются монтажными работами на стройках.

Надо отдать должное профессиональным высотникам - они, обязательно соблюдая технику безопасности, все равно рискуют. «Поднимаясь вверх, надо немного бояться, тогда сделаешь все максимально точно», - считает Виктор Кремнев. - Даже если свои сюрпризы преподнесет и матушка-природа. Хотя у альпинистов есть табу: не работать в дождь, при ветре больше десяти метров в секунду, в 20-градусный мороз, но... Как сказал однажды диктор, объявляя погоду: «В течение дня все возможно». В точности этого «прогноза» высотники убеждались не раз.

Однажды ребята вышли на работу в солнечный летний день. Гидрометцентр не обещал никаких неожиданностей. Но в одно мгновение солнце заволокло тучами и разгулялась страшная буря. Песок поднялся на высоту сто метров. Началась гроза. Страшный смерч стал отрывать высотников от фасада здания, ветер путал веревки. Ребятам с трудом удалось добраться до технического этажа и там переждать стихию...

Вопрос о женщинах в этой профессии мне представлялся более чем наивным. Но оказалось, в команде есть две супружеские пары промышленных альпинистов, в том числе сам Виктор с женой. Они познакомились в туристском кружке университета, вместе ходили в горы, потом стали работать в одной команде. Правда, сейчас Наталья занята маленьким сыном. Но, как говорят молодые родители-альпинисты, любимая игрушка их сына - канат на детском спортивном комплексе.

Елена ВОЛКОВА

ИНФОРМ БЮРО

ЯУЗУ ПРИСПОСОБЯТ ДЛЯ ЖИЗНИ

Все экологически вредные предприятия должны быть выведены из бассейна реки Яузы, прилегающего к особой природоохранной зоне Лосино острова. К такому решению пришло правительство Москвы. Вместо этих предприятий на освобожденных берегах Яузы вырастет жилой микрорайон общей площадью 80 тысяч квадратных метров. Об этом в субботу, 12 июня, заявил мэр Юрий Лужков в ходе своей рабочей поездки по столице. Что касается выводимых предприятий, то они переедут в промышленные зоны за пределами МКАД.

СУББОТА, 12.06

ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ПАТРИАРХА

В воскресенье, 13 июня, в Москву из Ватопедского монастыря на святой горе Афон прибыл список иконы известной чудотворной иконы Божьей Матери, именуемой «Отрада и Утешение». Доставила реликвию в Москву представительная делегация этого монастыря во главе с его игуменом, архимандритом Ефремом. Список написан насельниками Ватопедского монастыря и освящен по благословению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. Место постоянного пребывания икона отныне обрела в храме Иконы Божьей Матери «Отрада и Утешение» на улице Поликарпова в районе Ходынского поля рядом с Боткинской больницей.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13.06

СТОЛИЦЕ НУЖНА КРОВЬ

В понедельник, 14 июня, москвичи вместе со всей страной отметили Всемирный день донора. В этот день Российский Красный Крест (РКК) при поддержке Департамента здравоохранения Москвы провел в городе широкомасштабную акцию по пропаганде безвозмездного донорства. Необходимость такой акции, по мнению РКК, обусловлена тем, что ситуация с донорами в Москве критическая.

Для выхода из кризиса, по мнению заместителя руководителя Департамента здравоохранения Ивана Лешкевича, необходимо безотлагательно принять меры по восстановлению льгот для доноров, сдающих кровь безвозмездно.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 14.06

ЗА ЭНЕРГИЮ БРАТЬСЯ ЭНЕРГИЧНЕЕ

Москва потребляет огромное количество энергоресурсов, в которых уже сегодня ощущается дефицит, и на повестку дня все острее встает вопрос об экономии в их расходовании. На очередном заседании столичного правительства руководитель Департамента топливно-энергетического хозяйства города Москва Александр Ремезов представил Александру целевую программу по энергосбережению на 2004-2010 годы. Ведущего заседания Юрия Лужкова совершенно не удовлетворила конечная цель программы: обеспечить к 2010 году экономии энергоресурсов в городе лишь на 13,2 процента. Мэр заявил, что в Москве резервы производства и экономии энергоресурсов просто огромны, и назвал некоторые из них.

Программа энергосбережения на 2004-2010 годы направлена авторам на капитальную доработку. Правительство обсудило также вопрос о городской программе «Совершенствование организации питания обучающихся, воспитанников образовательных учреждений города Москвы на период 2004-2006 гг.».

«МС» - Интерфакс

ВТОРНИК, 15.06

Отныне любой житель столицы сможет получить профессиональную оценку - насколько пригодна среда для проживания в конкретном районе, на улице, во дворе. При этом горожанин сможет получить экологический паспорт москвича. Эту работу проводит экологический мультимедийный информационно-образовательный центр «ЭкоМосква», открывшийся недавно в стенах Государственного Дарвиновского музея.

КТО ВЫ ПО ЭКОПАСПОРТУ?

Центр «ЭкоМосква» - это десяток самых современных компьютеров со скоростным доступом в Интернет. Здесь собрана наиболее достоверная и регулярно обновляемая информация об экологической ситуации Московского региона. Это своего рода природная мини-энциклопедия, знакомство с которой, как надеются создатели центра, поможет научить беречь родную природу.

Проект, идея которого вынашивалась несколько лет, был воплощен благодаря поддержке Департамента природопользования и охраны окружающей среды Москвы. Его руководитель Леонид Бочин на церемонии открытия центра сказал о том особом внимании, которое департамент уделяет экологическому просвещению. Он подчеркнул, что современная цивилизация все чаще обращает свои взоры к корням, природе, что для жителей мегаполисов особо важно. Центром экологического просвещения в столице и станет «ЭкоМосква».

Пока же мы, увы, порой и не подозреваем о тех живых существах, с которыми мы делим Москву. Как рассказала Ольга Гвоздева, заведующая экологии музея, на вопрос, какие животные живут в Москве, столичные малыши отвечают: слоны, жирафы... Дожили! Цель «ЭкоМосквы» - рассказать о тех, с кем мы живем бок о бок. А ведь Москва - одна из самых зеленых столиц мира. Нет другого мегаполиса, где самые крупные олени (лоси) бродят в черте города, а в парках и лесопарках растут орхидеи и поют соловьи. Ни одна столица мира не может похвастать таким количеством парков, бульваров, лесов и рек, как Москва. Шутка ли, почти 30 процентов ее территории - это сохранившийся природный комплекс!

Посетителям центра выдают нагора массу полезной информации о

московской флоре и фауне. Оригинальная идея сотрудников центра - экологический паспорт москвича. Это документ с жизненно важными данными о характеристиках окружающей среды, таких, как загрязнение воздуха, почв и подземных вод, радиационный фон, уровень шума, электромагнитных излучений, вибраций и т.д. Вы можете прийти в центр, назвать свой адрес, и вам вычислят уровень экологической комфортности проживания в вашем районе.

В экопаспорте всей Москвы тоже немало интересного: оказывается, среднегодовая температура воздуха в столице равна всего-то + 3,5 градуса, абсолютный минимум - 47, максимум + 38. За год выпадает 65 см осадков. Город расположен на высоте 120-250 м над уровнем моря. В Москве 134 реки и крупных ручьев, 300 озер и прудов, более 200 родников. В столице около тысячи видов грибов, 35 видов рыб, 42 вида млекопитающих. Усредненные даты природных явлений: зацветает мать-и-мачеха - 13 апреля, запевают соловьи, зацветает черемуха - 10 мая, зацветает пижма - 16 июля, первые заморозки на почве - 4 сентября, первый день со снегом - 12 октября.

В центре «ЭкоМосква» могут предоставить список не только братьев наших меньших, но и братьев властных. Список чиновников, к которым можно обратиться, если у вас возникла связанная с экологией проблема. Работа центра ориентирована на любознательных взрослых и детей любого возраста.

«ЭкоМосква» работает ежедневно. Центр расположен по адресу: метро «Академическая», ул. Вавилова, 57. Адрес в сети: www.darwin.museum.ru.

Сергей СМЕРНОВ

ИЗДАЛЕКА ДОЛГО - И С ПЕСНЕЙ!

НАРОДНОЙ АРТИСТКЕ СССР ЛЮДМИЛЕ ЗЫКИНОЙ - 75 ЛЕТ



ФОТО ЭМАРДА ЛАПОВКА

Она не стала переносить свой юбилейный, благотворительный гала-концерт под открытым небом на близкие, чреватые большей массовостью выходные. Назначила его на минувший четверг, 10 июня 2004 года, - акkurat в день рождения.

Она и не подумала отменить торжество, несмотря на явные сбои в работе небесной канцелярии. Ровно в шесть часов вечера, как и планировала, она вышла на сцену огромного зала, в считанные дни возникшего на берегу Москвы-реки, в Коломенском. И встреченная шквалом аплодисментов, морем улыбок, приветственным покачиванием зонтиков, убедилась: ни одно из шести с лишним тысяч мест не пустовало!

Иначе и быть не могло. Большинство из двух тысяч песен ее репертуара ушли в народ - и, независимо от того, кем и когда написаны, навсегда стали «зыкинскими»... Как и сердца миллионов поклонников ее редкого голоса и неповторимой интонации, счастливо соеди-

нившихся с обликом «величавой славянки».

«Судьба моя - Россия» - так назвала Людмила Георгиевна свой юбилейный концерт. И на радость слушателям исполнила прекрасные песни, вобравшие историю и саму душу нашего народа: «Что стоишь, качаясь...», «Сибирский ленок», «Иди, любимый мой...», «Поклонимся великим тем годам», «Оренбургский пуховый платок», «Течет Волга»... Пела в сопровождении Государственного академического русского народного ансамбля «Россия», художественным руководителем которого является. А попутно принимала поздравления - в широком диапазоне. От приветственных посланий, роскошных цветочных корзин и букетов, присланных Президентом России Владимиром Путиным, мэром Москвы Юрием Лужковым, губернатором Санкт-Петербурга Валентиной Матвиенко, Патриархом Московским и всея Руси Алексием II (в этот день он тоже отмечал 75-летие!) - до самодельного восторжен-

ного плакатика на груди у севдолой зрительницы в платочке: «Людмила Зыкиной - 75 лет!!!»

Ведущие российские исполнители, хоры, ансамбли, оркестры в этот вечер дарили свое искусство юбиляре и ее гостям.

...Вместо трех запланированных грандиозный гала-концерт, состоявшийся при поддержке столичного правительства, Комитета по культуре г. Москвы и Регионального благотворительного общественного фонда Людмилы Зыкиной, длился почти пять часов. Что - ветер, что - дождик, что - мгла! Народ не только не разбежался, но, завалив цветами сцену, под занавес устроил певцу долгую, благодарную овацию.

А она, весь вечер кутавшаяся то в меха, то в щедрую даминые оренбургские пуховые платки, на прощание сказала совсем по-домашнему:

- Спасибо вам, дорогие, что пришли, не испугались холода... Я сегодня самая счастливая!

Елена АГАШИНА